H3mepeHne nMIyJIbCHOT'O
n3iaydcHus. IIpuOopHas
4acTh, IPUMEHEHUE U
OIPAHUYCHU.

Kapakaw A.U.




cTopus pa3BUTHS OPUOOPOB IJIS
peructpanuu 1. 1.

anekTpockon - Yunoam 'vndept (1600 r.)... CtonetoB A.T.
(1889 r.) = NoHn3aunoHHbIE OETEKTOPDI

CaF - B.K. PeHTtreH (1895 r.) = CUMHTUNNALNOHHbIE
OEeTEKTOopHbI.

doTonnacTtuHka - AHpu bekkepens (1896 r) = TBepaoTenbHbIE
N XUMUYECKNE OETEKTOPDI.



H.B.

[Tyonukauua 34 (1982 r) MKPE
paccMaTpuBaeT YeTblpe AETEKTOPHbLIX
CUCTEMBI

MlOHN3aLUNOHHbIE KaMepbl
XUMUYeckme OO3NMETPLI
KanopumeTpbl
TBepOoTenbHble OETEKTOPSI



HMoHu3a1moOHHbBIE KAMEDBDI

UyBcTBUTENBLHOCTL ~ 2*108 e Ha 1 MGy ansa 1cm3

Bpems xun3Hm cesobogHoro e B Bo3gyxe ~ 180 HC = oTcyTCcTBYET
9NEKTPOHHbIN TOK.

Bpems cbopa 3apsgoB ~ 1 ms = MMNynbCbl KOPOYE BOCAPUHNUMAIOTCA
Kak MrHOBEHHble. TpebyeT AonNOoNHNUTENbHbLIX KanMbpoBOK Npu
yactotax ~ 1 kHz

[dnana3oH namepeHus ceepxy ~ 1 mGy — 100 mGy B nmnynbce (B
3aBNCUMOCTU OT KOHCTPYKLMN Kamepbl).

[MoTeHunan noHnsaunm oT € 1 anba paBHbl C TOYHOCTLIO A0 5 % =
BaXXHbl 3 EeKTbI IKPaAHNPOBKMN.

PekomMmeHgaunn ans pacyeta kKamep MOXXHO HanTu B paboTtax Boag

R




Hcnone3oBanusa UK it usmepenus
doHa

Kamepa 1cm3: t,,,=15 MuH = D = 20 nGy = 8*10% e

OIeKTpoOMeETp: sigma,, =2 10*e’/s 2 t,,,=15 MUH >
sigma,,,s.=6*10° e/n3m.

Ona 1 % craT. norpeLHocTu
V = 7.5%10% cm3= 7,5 nutpos.

[pn aTOM:
MaKC 3Ha4yeHue O03bl UMMYNbCHOro U3y4eHnsl COCTaBuUT ~
10% oT nnockonapannensHon reomeTpumn (1 mIp/umn) n npu
HanpsxeHnn Ha kamepe ~ 21 kV ana adodektnsHocTn coopa

0.9
N3amepaembin Tok oT 100 HIp/u = 10 pA



Iyt KOMIakTHU3aInm.

YBenuunTb aaBrieHue, T.€e. yBenmiunTb
YYBCTBUTESNIbHOCTbL =

Heobxoanm nNpoYHbIN KOPNYC, YTO OrpaHnynT

9HepreTunky ¢ HM3y (1 mm Fe goctaTovHo ans
10 Atm, HO npu atom 60 keV ~ 0,8).

MakcumanbHO namMepdemad o3a CHU3NTCA ~
103



Iyt KOMIakTHU3aInm.

YBENMUNTb YyBCTBUTESILHOCTL 3a CYET
ycunenusa B rase (M~10? v Bbiwe) =

Heobxoanm npoYHbIN KOpyc, YTO OrpaHnyunT
QHEepreTuky ...

icnonb3yembli ras UMeeT 4PpYyron Xoz,
9HepreTn4eckon 3aBUCUMOCTMW.

YMeHbLUNTCS BpeMsa cbopa e- ~ 1MKC, MOXHO
NCNOMb30BaTb UMMNYIbCHYIO 3NEKTPOHUKY
(1000 e-) n paboTaTb C UHANBUAYANbHLIM
doOTOHOM.

O PEKTbI IKPAHMPOBKN 3apsiA0B HAYHYT
nurpaTb BaXKHY ponb. [loaButca mepTeoe

e BpeMs nopsigka 1 mc. MakcumansHo

Ko namepsaemMas gosa cHmanTcsa ~ bonee Yem 10°
e n ByaeT 3aBUCETb OT SHEPTUN U3NyYeEHNS

CTapeHune rasoBomn cMecu.




LLLLLLL

WK 3aBepiieHune

CueTtunk 'M — rasoBbin npnbop paboTatowmin B pexnme paspsiga
Bpemsa passutua paspsiga ~ 1 mks.
MepTtBoe Bpemsi ~ 10 mks
3apsig imnynbca ¢ 'M He 3aBUCUT OT Ha4YarbHOW MOHM3aLNW.
[TpoCT B UCNOfIb30BaHUM (3N1EKTPOHMKA).
YyBCTBUTESBHOCTb NIErKO N3MepseTCs.

[MpnBopbl Ha ocHoBe M He cNOCOOHbLI U3MEPSAT 403y B UMMNYSTbCHOM
N3Ny4YEeHNN, HO MOTYT CNYXUTb MHOMKATOPAMWN HanM4ns
nepmoanyecknx UMMyribCHbIX NOSEN.

[Mpn aTOM ecnun co3gaTb ycrnoBusi (Mcnonb3oBaTtb ocrabneHne) koroa
cyeTuuKk 6yget paboTtaTb B rfy0b0OKO ManogOTOHHOM pexume
(MMMYIbC CO CHETYMKA NOABMISETCA Ha Kaxabin 20 uMnynsc nnm
pexe), TO B 3TOM Crly4ae Mbl MOXEM U3MEPATb 403y B UMMYSIbCe.
Mo>XXHO ncrnonb3oBaTb B METPOSOrMn (CuctemaTuka).



XUMHUYECKas JO3UMETPUA

HOo3nmeTtp Ppukke (1927 r). CnocobeH
namepsatb 4o 10 — 100 Gy B umnynbce.

OOLas nornoweHHas Ao3a He NpeBbillaeT
350/1750 Gy

Micnonb3yeT cnekTpodOoTOMETP.

Slit
(Wavelength selector) Detector
I (Photocell)

>/7A\ Ilo | I—_Q_-i-“_’_]

Digital Display

Collimator
&

6 Monochromator Cuvette
Light Source (Prism of Grating) (Sample solution)

Basic Instrumentation of a Spectrophotometer



Kanopumerpuueckas q103UMETPUS

N3mepsieTcst HarpeB CUCTEMbI BbI3BaHHbIW NOMMOLLEHNEM
aHeprum (ans soabl 2,4*104 KGy1).

AsnsaeTca abCcontoTHLIM METOAOM N3MEPEHUSI MOrTNOLLLEHHOW
003bl.

He nmeeTt 3aBUCUMOCTU OT MOLLHOCTU A03bl, 3TOT METOo
noaxoauT onga namepeHnsa 6onbLlUMX 3Ha4YEHNN 003 B UMMYIIbCE.

CnoxHa, TpeboBaTtenbHa K KBanupukaumm nepcoHana,
abcontoTHa He npurogHa ansa namepeHns dOoHOBbLIX 403.




1TBepaOTENBHBIE CUCTEMBI

[lonynpoBOAHMKOBbLIE OETEKTOPI

CUUMHTUNMATOPGI.

Tepmo / paanontoMUHECLEHTHbIE CUCTEMBI.



o—Pp—o0

Insulation layer i
Insufation layer Depletion layer Ne?atwe electrode

(cathode)

Positive electrode

[ lomyripOBOAHUKOBEIE =
NCTEKTOPHI (IIJIFOCKI)

Incident light

Long —~ T
wavelength

Payer /[~ / N [Nt

N-layer,

[1lo cBoeMy npuHUKMNY N/N AETEKTOP NpeacraBnseT
cobon VK c TBepaon cpenomn.

XOpOLLO N3BECTEH NOTEHUMaN MOHN3aLUun.

[ToaBMXXHOCTb HEOCHOBHbIX HOCUTENEN 3apsaia
cocTaBngeT ~ 1350/480 cm?/8 cek = no3BonseT

MoNy4nTb ObICTPbLIN OTKNNK Nopsaaka ~10 He
npun U,,=100 B

OTcyTCTBME MEPTBOrO BPEMEHM
NamepgaeTt gosbl oo 10 I'p.
Managa emkocTb ~ 1 nd/Mm?



o—Pp——o0

Insulation layer Negati
Insulation layer . gative electrode
Depletion layer (cathode)

Positive electrode

[ lomyripOBOIHUKOBEIE -
NCTEKTOPHI (MUHYCHI)

Incident light

Long ——

Bbicokmne obpaTtHbie Tokn 1 mm?2 =» 1012 A

Bbicokasi 3aBUCUMOCTb O6paTHbIX TOKOB OT
TeMneparTypshbl.

QHepreTnyeckasa 3aBUCMMOCTb.

TpyaHo onpenenutb pasmep obrnacTtu cbopa 3apsga
=> NoaxoauT ANsl HU3KUX 3HEPrun, nnun Tpebyer
KannbpoBKN 3PPEKTUBHOCTU OT SHEPIUN.

PagnaumoHHble gedektbl (0T 100 Gy onga Yncrbix
n/n, ot 1000 Gy anga p-n CTPyKTYyp)



CUMHTHIISLAOHHBIC ICTCKTOPHL.
CUMHTUIUISATOPBI

CUMHTUNNATOPLI — BELLIECTBA KOTOPbLIE
MOrMOLLIEHHYIO SHEPrUO0 NCMYCKalOT B BUAE CBETA.

KommepquKM AOCTYMNHbI.
OpraHunyeckne (BC-408)
HeopraHundeckne Nal(Tl), CslI(TI/Na), Csl

cpena [1noT-Tb Z e eV
H, 8.99 10° 1 37
Si 2.33 14 3.6
Ge 5.33 32 2.9
BC-408 1.08 ~7 125 (hv)
Nal(TI) 3.67 50 28 (hv)
LaBr3 5.3 43 18(hv)




CUMHTHWUISIUOHHBIEC JIETEKTOPBL.|
J1eTeKTOphI CBETA.

PHOTEO—— ,;?N
ELECTRONS n' ,/

B KauecTBe OeTeKTOPOB BO3MOXXHO MUCMNONbL30BaThb:

p/n getektopsbl (p-i-n, APD, SiPM)

PIY
Q.E ~ 20%
M ~ 106
BpemeHa nmnynbca ~ 10 HC
lpga > 1 HA
foge > 1000 'y
3aBMCMMOCTb TEMHOBOIO TOKa OT TemnepaTtypbl ~ 2 Ha 10°C
LLlymbl He nyaccoHoBckne ENF = 2.
OrpaHu4yeHmne nMnysibCHOro aHogHoro Toka < 100 mA
OrpaHnyeHne NoCTOAHHOIo aHoAHOro Toka < 20 MkA
OrpaHuyeHmne cpeaHero katogHoro Toka < 10 HA (Sbh-K-Cs)
['uctepesuc
[Tocne nmnynbebl



Onenku s BC408(1 cm3)+DDY
(orpanuyeHust DY)

N3amepeHne oHa:

100 nSv/h = 28 1012 Sv/s ~ 2,5 1011 Gy/s =2,5 101t Ox/(kr c)
=2,5 1024 Ox/(r c)/(1,6 10°° Ox/eB)=1,5 105 eB/c 125 eBidorony
=> 1200 ¢poTOH/C cB8eToctop=1/3 = 400 hoTOH Ha kaToae/c QE=0,2 =» 80 ph.e/c M=10"6=3»8 107 e/c =12,8

1012 A
Kakyto MakcumanbHyo 003y MOXEM U3MepPUTb B UMMYINbCHOM pexume (M ~ 108)?

100 10-3A (10 Hc) = 50 103 A 108c /1.6 101°= 3.1 10° e M=10"6 = 3.1 103 QF=02-»1.5 10* ph Ha DK
ceetocbop =13 =P 4.5 10* poToHOB/cM3 (125eViPN=p5 6 106 eV = 9 10-13[x/r = 9 1010 x/kr = 9 1010 Gy
3a umnynec . 13 orpaHnyeHmns cpegHero Toka B 20 MKA, MakcumMarbHO gonyctumas vyactota ~ 20

108 'y =» 1,8 10° I'p/c=64 mIp/4
Kakyto MakcumanbHyt0 403y MOXEM U3MEPUTb B UMMNYNbCHOM pexume (M = 1)?

I < 10 10°A 6.3 101%/c QRF=0-2=331.5 1010 ph Ha O®K cseToctop =113 = 94 5 1010 choToHOB/CM?

mean phC

(125eViph)=»1180 1011 eV = 1,9 105 x/r = 1.9 102 [x/kr = 19 mIp/c=64 p/y



Onenku s BC408(1 cm3)+DDY

(orpaHuYeHUS CIIUHTUILISITOPA)

o/f =0.1

PagactounkocTtb - 100 kI'p npnBoAUT K NOTepe B CBETOBLIXOAE Ha
30 %. PagcTtonKocTb 3aBUCUT OT MOLLIHOCTU A03bl.

Narom = 1023 @TOMOB/T , N0~ 1020 MoOR/T
B npeabiaywem npumepe nonydunnm 94.5 10'° cootoHoB/cm® ~
19 mGy



T

* He obHapyxeHa 3aBMCUMOCTb
CBETOBbIX0Aa OT MOLLHOCTU A03bl

 ina Li,B,0,:Mn meTtogamu anekTpoOHHOro napamarHMTHoro
pe3oHaHca MOXHO KOHTPONMpoBaTh paguauuoHHyo Aerpagaumnio

MaTepuana
Z I:)min Dmin_posib I:)max
LiF:Ti,Mg 8.2 10 mk3B 1 MKk3B 1Tp
LiF:Cu,P 8.2 1 MKk3B 100 H3B 20 Ip




BEIBOIBI

MK
[Mpssmoe npeobpasoBaHne IHEPTUN B U3MEPSEMbIN CUTHATT.
XKecTkune TpeboBaHUs K ANIEKTPOHHOW YacTu.
Bonbwon o6vém (V> 1 n).
[MpocTon nHTepdenc nonb3oBaTens.

CUMHTUINNAUNOHHBIA OETEKTOP.

Mpeobpa3oBaHne aHePrnn B U3MepsieMbliiA CUrHaN MHOFOCTYNeHYaToe, YTo
TpeOyeT y4YeT XxapaKTeEPUCTUK Ha KaXKAOM Luare.

YpoOHbI 00beEM (V < 1 ).

CnoxHbI HTEpPdENC nonb3oBaTtens NMbo MHOro aeTekTopHas /
WMHTeNnneKkTyanbHas cmcrtema

TI[ oetekTop
[Mpamoe npeobpasoBaHne IHEPTNN B USMEPAEMBbIN CUTHATT.
OT1oenbHbIN cYUTbIBATEND.
Manbin 06bém (V ~ 1 cmd).
[MpocTon nHtepdenc nonb3oBaTerns.



